

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
munkáiért árazon vessen.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.  
Telefon-szám 184

Felolvas szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:  
Félévre 650 korona, havonta 325 fillér.  
Videken félévre 8 korona.  
Egyes szám ára 5 fillér

## A főispán lemondott

és lemondását a király elfogadta. A vármegeye, Szabadka, Zombor és Baja város főispánja tehát visszavonul a politikai pályától, megszünt Baja város közéletének irányítója lenni. Éveken keresztül volt Purgly Sándor dr. Baja város törvényhatósága élén, mint a kormány helyi exponense. Amikor Purgly Sándor dírtói, mint a tettek tényezőjéi búcsúznak, el kell ismernünk, hogy főispánkodása alatt gyakran tett tanúságot: városunk iránt való jóakaratairól. Szívesen teljesítette magánposztnak kereltük, szívesen faradozott a város dolgában. Amikor mindezt a legnagyobb tárgyilagossággal elismerjük, nem hallgathatjuk el azt a tényt és valóságot, hogy a távozó főispán erősen párt ember volt, minden jóakarata elé erős gátat tett a párt szempont, amelyet szorosabb környezeté emelt.

Dr. Purgly Sándor erős ellenléte volt előjének. Szemző Gyulának. Amaz vasoköllel akarta a munkapártot megerősíteni. Elve az volt, hogy mindenkét meg kell törni. Akadályt nem ismerve, minden és mindenkin keresztül tört. Legközvetlenebb hívei sem szerették, csak félték tőle. Dr. Purgly Sándor kesztyűs kézzel, sima nyelvel akart, mindenkét megnyerni. Nála is a szent pártérdek volt, de nem erőszakosan vitte ezt keresztül és így sokkal több személyes híve is volt, mint Szemzőnek. Báronyos kézzel sima nyelvel bánt a hozzájövőkkel, de mindig csak az volt nála is a kérdés: „Ami emberünk?”

A vasoköllel ellenállásra készítette az embereket, a báronyos kéz azonban lekényyerezte azokat. A háborúban sokan fordultak a most távozó főispánhoz, aküöl ígéret nélkül senki sem távozott, ígéretet mindenki kapott.

## Az oroszországi események

A Pétervári Távirati ügynökség jelenti, hogy az orosz front katonák tanácskozásán Jakobovics alezredes bejelentette, hogy az antant megfenyegette Oroszországot, hogy ha az orosz katonák nem hiszlandók offenzívára, akkor kénytelen lesz az antant Németországgal különbékét kötni, ami Oroszországra veszedelemmel járna. Az orosz külügyminiszter erre a híresztelésre kijelentette, hogy neki semmi tudomása nincs az antant ilyen, vagy másféle fenyegetéséről.

## Irország bombázása

Wolff ügynökség jelenti, hogy német tengereszeti repülők bombázták Irország nyugati partjait. — A német tengeralattjárók újabb 18 000 tonna hajóúrt súlyosítottak el.

## A királyi pár az olasz fronton

Ófelsége, a király és a királyné Cernin külügyminiszter és Arz vezérsári főnök kíséretében meglátogatták az Isonzó frontot. Ófelségét az egész útvonalon lelkesen fogadták, Trieszben valóságos virágésüt szórak a felséges pár elé. A király hadiparancsot adott ki amelyben szíve mélyéből mond köszönet az Isonzó harcosainak hősiességükéért. Bereovicsnak a Maria Terézia rend nagy keresztjét adományozta a király Ófelségek Laibachban meglátogatták az Isonzó sebesülteit.

## Az olasz offenzíva

Hágából jelentik, hogy angol katonai szakírók szerint az olasz offenzíva teljesen befejeződött és újabb olasz offenzívára legfeljebb késő őszre lehet számítani.

## A magyar kormányválság

Budapestről jelentik, hogy Burrián vasárnap egész napon át tárgyalt a politikusokkal és hétfőn folytatja információs értekezletét. A közös pénzügyminiszter tárgyalt Wekerle Sándorral, geöl Károlyi Mihállyal, Molnár János-sal, Szász Károlyal, Földes Bélával és Khuen Héderváry gróffal. A közös pénzügyminiszter hétfőn akart elutazni Budapestről, de most meghosszabbította budapesti tartózkodását azért, mert talált egy olyan megoldási módzatot, amely a további kihallgatásokat feleslegessé teszi és jelentéstétele után a király kinevezheti az új kormányt.

## Párisi hírek

Párisból jelentik, hogy az a vélemény, hogy Ribot beszéde után nem fogják a szocialistáknak megengedni a Stockholmba való utazást.

Vasárnap Párisban az a hír volt elterjedve, hogy a francia köztársaság elnöke lemondott állásáról.

## A stockholmi értekezlet

A skandináv bizottság ma kezdte meg tárgyalásait a német Scheidmann párttal. Egy újságíró beszélgetett Scheidmannnal. Ebből a beszélgetésből következtetve az újságíró úgy véli, hogy Scheidmann peszimiztikusan ítéli meg a helyzetet.

## Vasárnapi hivatalos jelentések

Berlin, május 3.  
A nagyfőhadiszállítás jelenti: Nyugati harctér: Rupprecht trónörökös hadserege a Wytschete szakaszban az erős tűzvékenység harc tagnap is tartott Lens és Queant között szintén élénk maradt a tűzvékenység. Az angolok éjjel Lensnél a Souchez partoknál és Monchy-tól északra keletre lőmáztak. Visszaverték őket. Néhány árok részben Lens-től dényugatra még folyik a harc a (német trónörökös hadserege). Az Aisne mentén, és a Champagneban általában csekély volt a harcvékenység. rohamcsapatunk felderítő előretöréseiből a Chemin des Dames-en Faintól délkeletre lényező: az Aisne mentén pedig 15 fog yot szállítottak be (Albrecht württembergi herceg hadserege). Mas jobb partján hadom utóál Combrésnél és st. Michielnél visszavertünk, több francia felderítő osztagot június elsőjére vicradó éjjel angol repülők hadtáptertőlünk bombákat dobtak egyik táborunkra és a francia foglyok közül egyet megöltek és kilencvenegyet megsebesítettek. Repülőrajunk a Mas és Aisne arcvonal előt látható eredményei bombákat dobtak a vasuti telepekre lészerraktárakra és csapatáborokra légi harcokban és védőmizünkben az ellenség tíz repülőgépet vesztett. Keleti harctér változatlan. Moldovában a két utóbbi éjjel a Lusita és a Putna völgy között visszavertünk román előretöréseket. Macedon arcvonal. Vardar-tól nyugatra több ellenséges századnak Humatól délre és Alcekmah-nal inteztet támadás a bolgár állások előtt veszteségteljesen meghiult.

(Ludendorf)

Bpest, jun 3. Oszl repülők bombázták Triesz-t és egyéb isztriai helyiséget. Trieszben megöltek egy asszonyt és egy gyermeket.

## A kritikus két hónap.

— A vármegye tisztellatasa. —

Az aratás előtti idők komoly nehézségei mindnyájunk előtt ismeretesek. De az ellátás nehézségeit, a maguk igazi kiváltásában csak abból a nyilatkozatból ismerhetjük meg, melyet dr. Szabovlyevits Dusan vármegyei főjegyző tett, ki a vármegye közéletelmzési ügyeit vezető rendkívüli energiával és megbecsülhetetlen körültekintéssel.

— Meg kell vallanunk, — mondotta dr. Szabovlyevits — hogy a helyzet nagyon komoly. Az Orsz. Közéletelmzési Hivatal azt hiszi Bácskáról, hogy itt van minden s ezért semmiképpen nem akarták a feltétlen szükséges 20 w-agon lisztet kiutalni. Táviraiflag fordultunk az Orsz. Közéletelmzési Hivatalhoz. Kijelentették, hogy képtelenek vagyunk élelmezni a vármegyét, hogy házkutatásokkal, büntetésekkel dolgozunk a pazarlókkal szemben, hogy a csecsemőket nem vesszük figyelembe, hogy leszállítottuk a fejkvótát, mely általában 150 gramm, de a titeli járásban 120, Székesen 90 és Baján csak 70 gramm volt már. Csak azt kértük, hogy legalább a legnagyobb gabonatermő vármegye fejkvótája ne legyen felényi sem, mint Budapesté. Kijelentették, hogy az ezés katasztrófa lesz, mert az arató munkások munkája is lehetetlen lesz.

— Táviratunkra telefonon intézkedett Máriaassy Tibor báró, az Országos Közéletelmzési Hivatal megbízottja, kinek szives jóindulatát többször tapasztaltuk, hogy a kért 20 w-agon megkaphassuk. Ennek alapján sikerült a vármegye fejkvótáját napi 200 grammra felemleni.

A jövő boldog emberei előtt ezek az adatok szinte lehetetlenné teszik elhinni, hogy Bácskában így állottunk valamikor. Mi tudjuk, hogy igaz. ... Bár ne lenne az.

## 39 tojás 800 korona és 8 hónap.

A rendőrkapitány kiengesztelése tojással.

A megvesztegetők bizonyon elrettentésére példás ítéletet hozott a szabadkai királyi törvényszék.

Halász György bajai lakos nem elégedett meg a tej maximális árával, hanem hogy több pénzre tegyen szert, — pedig 62 hold földje van — vizezte a tejet Emiatt el is ítélte Oltványi István rendőrkapitány 23 K-ra. Mikor az ítéletet Halász meghallotta, illetve írásban megkapta, elment a rendőrkapitányhoz a hivatalba és kérte, hogy engedje el a büntetést. Erre természetesen csak az lehetett a válasz, hogy vagy felebbezzon, vagy üssesse le a büntetést.

Másnap a rendőrkapitány, mikor hazament, 39 darab tojást adott át neki azzal, hogy ezt neki hozták. Mivel otthon nem tudták, hogy a tojást nem gyűvasította, azt átvették. Mikor a kapitány megtudta, hogy Halász György küldte a tojást, megvesztegetésért megtette ellene a följelentést.

Ma tárgyalta az ügyét a szabadkai törvényszék, mely előtt Halász azzal próbált védekezni, hogy nem a büntetés elengedésért küldte a tojást, hanem „kiengesztelésre”, hátha megbékülne a rendőrkapitány. Ezt a furfangos védekezést azonban nem vették figyelembe a bírák és Halász Györgyöt elítélték 6 hónapi fegyházra és 800 korona mellékbüntetésre, av. Ur. Sándornét pedig, a ki Halász 20 tojásához 19-et kölcsön adott neki, mint bűnszolgálatot 2 havi fegyházra és 200 korona mellékbüntetésre ítélte. A felek föllebbezték.

## H I R E K.

### Interpelláció.

A város tanácsához és ennek fejéhez a polgármester urhoz intézzük alábbi kérdéseinket:

Van-e tudomása a város tanácsának és a polgármester urnak arról, hogy a gázgyár le akarja szerelni a gázórákat?

Igaz-e az, hogy a gázgyár az órák újra való felszereléseért megakadja fizetetteti a szerelés költségét?

Igaz-e az, hogy a gázgyár emberei minden félnél, aki az óráját nem engedi leszerelni, kijelentik, hogy ott, ahol nem szerelik le a gázórákat, meg kell fizetni az óra használati díját, ha nem is lesz gáz, tehát ha a gázórákat nem is használik?

Kérdjük tisztelettel, van-e joga a gázgyárnak az órákat leszerelni, van-e joga a visszaszerelés munkadíját a felekkel megfizetetteti, van-e joga a gázgyárnak használati díjat szedni az órák után akkor is ha a gyár gázt nem szolgáltat, tehát nem ad módot az óra használatára?

Nagyon kérjük a polgármester urat, adjon választ ezekre a feltett kérdésekre, mert ezek a kérdések az egész várost érdeklik.

**Halálozás.** Mély és igaz részvétellel értesülünk, hogy özvegy Oltványi Lajosné urnó hosszas szenvedés után vasárnapról hétfőre virradó éjszakán jobblétre szenderült. Az elhunyt irászonynban Oltványi István rendőrkapitány édes anyját gyászolja. A megboldogult halála az egész városban őszinte részvétet váltott ki.

**Érettségi vizsgálatok a főgimnáziumban.** Multi hó 29-én és 30-án délelőtt volt a bajai ciszter. kath. főgimnáziumban a rendes érettségi vizsgálat Werner Adolf dr. igazgató előnöke alatt Összesen 9 jelölt volt. Vették együtt tett szóbeli érettségi vizsgálatot Molnár Lukács, tartalékos honvéddandagy. A vizsgálat jól sikerült, amennyiben senki sem bukkott, 2 tanuló jelesen, 7 jól érett, 1 pedig egyszerűen érett lett. Jelesen érettek: Molles László és Somogyi Zoltán, jól érettek: Fehér György, Granuz Gizella, Kiss Ernő, Kövinyi Lajos, Krámer Endre, Krausz Gyula, Loschitz Ferenc, egyszerűen érett Molnár Lukács.

**Felhívás a hátralékos adók befizetésére.** Baja város tanácsa a közőadók kezeléséről szóló 1909. XI. t. c. végrehajtása tárgyában kiadott 50.090—913 P. U. uszítására 132 §-a alapján azonnal megítélt mindazokat, akik a város adókönyveiben előírt, ott nyilvántartott, vagy oda behajtásra kimutatott és a fenti törvények 74. §-a értelmében esedékes bármely természetű adó és köztartozásukat be nem fizették, hogy azt járulékaival együtt folyó hó 25-ig a városi adópénztárba fizessék be, mert ellenük a zálogelési eljárás azonnal meg fog indittatni.

**Tilos a ruhamosás és lóusztatás a Sugovica belső részén.** A rendőrkapitányság ez uton is figyelmezteti a közönséget, hogy a Sugovica folyónak azon részében, amely a Ferenc csatornától kezdve a város belső területén a Nemzeti-szálló szomszédságáig tart sem ruhát mosni, sem lovakat fürösztetni nem szabad.

**Csvargó gyerek banda.** Több szülő feljelentést tett a rendőrségnél, hogy 12—13 éves iskolába járó gyerekek néhány nap óta bandává alakultak, otthonukat elhagyták és azóta az iskolát sem látogatják. A rendőrség a kis bandát keresi és ha kézre keríti erélyes kioktatás után visszatessékeli a szülői házhoz.

**Nem lesz az idén árpa.** Egész Bácskából kétségbeesve jelentik: nem lesz az idén enni-való, oda a termés, karásonyig sem lesz elég buzánk. Hat hét óta nem esett az eső s ha még egy hétig tart a tikkasztó hőség és a szárazság a legkomolyabb veszedelem fenyegeti a mindennapi kenyérünket. A szárazságnak már eddig is megvan az a hatása, hogy alig lesz az idén árpa. E fontos takarmánytönkretette az eső hiány.

**Királytigris harmadik része** a „Frakkos haramia“-t mutatja

be holoap szerdán és csütörtökön az Apollo mozgó. Ezen műsorral sikerül a közönségnek már a legmagasabb színvonalon álló és ebben a tekintetben nagyon is kényes igényeit teljesen kielégíteni, amennyiben szíjat, kellemezet és érdekeset elképzeltető, azt csak Róbert Warwick a híres amerikai filmszínész képes nyújtani, kinek rendkívül fantasztikus és nagyon kedves játéka mindonki előtt ismeretes.

**A bajai női kereskedelmi szaktanfolyam** igen sikerült tanulmányi kirándulást rendezett a szomszédos Duna Szécsőre. A vidék érdekes néprajzi specialitásai, a kedves hegyvidék bejáratlása, évszázados épületek megismerése után áthajóztak a községgel szemben fekvő Margita sziget és csak a késő esti órákban gondoltak a hazamenetelre. Külön köszönetet kell mondaniuk a helyen a község érdemes bírájának és Klein Vilmos urnak, kik oda hatottak, hogy nemcsak az „elvasókör“ helyiségeit bocsátották a Tanfolyam rendelkezésére, hanem a község főhajóját is rendelkezésre bocsátva, azon szállították vissza Bajára a kirándulókat, kik egy igen kellemesen és tanulságosan eltöltött nap emlékeit hozták oman hazra.

**Keréjkártó Ducí sarlachban megbetegedett.** Keréjkártó Ducí a nagyszámú kedves hegedűművész, aki Keskenyben már a hírtől hazatérését is 39 fős társasággal végig, sarlachban megbetegedett, úgyhogy el sem utazhatott Keskenyéről. Mint rávalós betegot a városi járványvédelethez szállították ki. A tiszti főorvos nagy érzékenységgel szemlélvesen vizsgálta a szállítást a gondos ápolást biztosít neki.

**Az Uránia** hónapja nagy szabású ünnepsége a Homokkúta V. „Lászlómalas az emberiséggel“ címet viseli, amely határozásai mindannak, amit eddig a zeneköltés a mozi szolgálatába állított. Művészi, eleven arajú tömegjelentek fojtják vissza a lélegzetet a nézőben, mesterialen kiélezott drámai helyzetek tartják állandóan forponjtján az érdeklődést.

## Szerkesztői üzenet.

**A keserű-cukros ügy.** A kedves cukor kérdésben véleményét kértünk tekintélyes, szakértő kereskedőktől a cukor nedvességének okáról és a nedvességből kifolyó károsodásról. Mi a kereskedők szakvéleményét szó szerint, hiven adtuk közre. Tekint amit megirtunk ebben az oldozas cukor ügyben, mindent szó szerint fenn is tartunk.

**K Ert.** Cikke a napokban feltelnden jön.

A szerkesztőért és kiadóiért felelős: FODOR KÁROLY.  
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin“-nyomdában  
gyász (Hódn Sajón, Mátyás király tér 6.)

**Kossuth-u. 10. sz.  
házban asztalok  
székek, egy szivattyuskút és ingóságok olcsón  
eladó.**

## Fiatal leány

állást keres  
gyermek mellett.

Egy szobaleány is, esetleg egyszerűbb háztartásba minden leánynak. Cím:

**Anna Hampel**  
Bécsen Warnsdorf II  
Siechenhausstrasse 120.

## Eladó ház

Város 14. számú házam  
kúttal együtt szabadkéz-  
től eladó.

**Szücs István**  
Egyéb felvilágosítás a házban.

## NYÁRI BLUZAIT

BATTISZT, SZÁDA, és  
MARKIZETT BEN  
20 K-tól 50-ig NAGY  
VÁLASZTÉKBAN  
AJANLJA

**Huszár Rezső**  
KÉZIMUNKA- ÉS NŐI  
DIVATÁRU-ÜZLETE  
BAJÁN, Erzsébet kir. u.

**Damjanics-utca 31.  
számu ház eladó,  
mely áll 5 szoba, 3  
konyha, éléskamara  
és nagy kertből.**

Bővebbet Szt. Antal-utca  
74. szám.

## Borotváló - gép

(Luna-féle ezüst) teljes felsze-  
reléssel olcsón eladó. Bajcsy,  
Hentes-utca 11. szám Baján.

## Krausz Vilmos

Mátyás király-tér 8.

### Előnyös árak:

Diana sóborszesz K 1.30 helyett  
K 1.10, nagy üveg K 3.50 helyett K  
3 — Lysotorm 100 grammos üvegek-  
ben K 1.60, Lysotorm szappan K  
4.10. Óriási fürdő szappan K 7.—  
Livia csoda tejkrem K 1.—

**Phantoma parfüm üveg**  
- fiolában 90 fillér, -

Savoly eredeti lenyő illat K 2.— Ideál  
hajmosó schampon 30 fill.

Vegyes pouderek 30 fill., 50 fill., 90  
fill. valódi Yes pouderek K 2.80

**Nagy raktár:** Különféle arokrém-  
ekben, valódi Blieder és Grasse illat-  
szerek, csinos kazettákban, Brillantin  
és fogkrének.

**Nagy cukorka raktár** kilos és  
140-es, 16-os és 32-es Columbia.

Szeretet-adományokat kér  
a hadsegélyző hivatal átvé-  
teli különítménye, Budapest.

# „Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**

## Uj fodrász üzlet megnyitása!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy Baján az ERZSÉBET KIRALYNE UTCA 18. számú házban

# fodrász üzletet

nyitottam, melyet a mai kor igényeinek megfelelően rendeztem be. Amidőn biztosítom a m. t. közönséget, hogy minden törekvéssel azon leszek, hogy minden igényt kielégítsek, szives pártfogást kérve vagyok, mély tisztelettel

**GINDER JANOS** fodrász.

A  
Corvin-nyomda  
elegáns levél-  
papír ajdonsá-  
gaimegérkeztek

## FÉLIX- fürdő

(Nagyvárad mellett) 48% természetes forrás, reuma, csusz és iscias ellen legjobban ajánlva. — Uj berendezés, villanyvilágítással. Uszoda, hidegvizgyógyfürdő és napfürdő. Melegkonyha a nap minden szakában. Prospektust küld az igazgatóság

Etető és itató  
**Vályukat**  
Kuttedőlapokat  
Sirkereteket  
Vasbetonból

készít:

**Grünhut Miksa**  
Spitzer-féle téglá és ce-  
ment-gyár  
Baja.  
Telefon szám. 111.

# BUTORKIÁLLÍTÁS Baján és Budapesten

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget arról értesíteni, hogy **Budapesten** **Bútor engros** üzletet nyitottam. Ennek folytán módomban van állandóan bajai bútortüzletemet (Atilla-utca 8.) a legjobb minőségű és lefizetesebb kivitelű műbútorokkal teljessíteni. Tekintettel arra, hogy bútoraim nem gyári készítmények, hanem kizárólag elsőrendű műsztalosokkal dolgoztatok, a bútorok tartós és kiváló minőségűek. Bútorüzleteimben megtekinthetők előkelő ízlésű **hálószobák** minden színben, fantasztikus töltekkel, **ebédlők** modern és antik stylben, **szalonok**, **vitrinek** stb. stb. Kérem a n. közönséget bútortermeimbe elfáradni, hogy meggyőződjenek, miszerint ilyen dús és választékos ráktér mellett, ma már felesleges elegáns lakberendezésért Wienbe és Pestre utazni. Kiváló tisztelettel **HAAS MIKSA**, bútornagykereskedő.

**BUDAPEST**

RAKTARAK: Gólya-u. 43. és Tompa-u. 12.  
IRODA: IX. Soroksári-út 38.

**BAJA**

ATTILLA UTCA 8. SZAM  
SAJÁT HÁZ.